

CONSTANȚA

APARE DUMINICA

20 bani numărul 20

Administrația: Strada Mircea cel Mare No. 33

Abonamentul 10 lei pe an

Relativ la înființarea Administrației Domeniilor în Dobrogea

Dintre toate organele de publicitate, acel ce s'a ocupat mai mult de chestiunile *domeniale*, de *labyrinthul de la Domenii*, este fără îndoială ziarul nostru. Era și natural: Dobrogea întreagă era o singură moșie, a Statului, și 95% din populațiunea provinciei, diceam altădată, are daraveri directe cu acest minister.

Deci, noi am insistat mai mult asupra lipsurilor și necesității de toată lumea simțită a reorganizării Ministerului *Agriculturii, Industriei, Comerțului și Domeniilor*.

Reorganizarea s'a făcut acum vre-o trei ani, dar nu de către acel ce a conceput-o, fostul ministru, al Domeniilor repozatul A. Stolojan, ci de către ministrul ce a urmat, d-l N. Fleva, cu secretarul său d-l inginer Cucu Starostescu, ambii nou veniți, fără destulă experiență pentru lucrarea ce aveau să aducă la îndeplinire.

Din reforma introdusă a eșit un monstru, o ființă cu două capete, dar cu aceleași mâni și picioare: unul din capete reprezentând pe *Stat*, autoritatea supremă, cu interesele permanente ale națiunii constituite, și cel-lalt pe *Ciocoiul* vremelnic, avid de câștiguri și rapace în ultimul grad.

Iată ce a eșit din ființa actuală a Ministerului Domeniilor.

Contractezi cu ministrul intereselor generale să faci tu distribuirea în mic a unor bunuri, pe care și le-a rezervat numai sieși, d. es.

lemnenele din o pădure, peștele din o baltă, minerurile din o carieră sau nisipul din duna mării, ce deservește anume localități, în schimbul cărui avantajii plătești o arendă fiesă, rezultată la licitație, plus o redevanță pe o anumită unitate de măsură, d. es. 25 bani pe metrul cub de nisip.

Ei bine, afurisitul de ciocoiu, se pune alături de tine, cu taraba la distanță de o frunză de ciapă, și vinde nisipul cu 10 bani m. c. — *duna mării, ca și pădurile, carierile de piatră și var, gârlele și bălțile, sunt neisprăvite* — călcând regulamentul ce 'și-a dat pe baza căruia tu ai concurat, *că metrul cub de nisip se vinde de Stat cu 50 bani, iar arendașilor de cariere ale Statului tot-deuna cu prețul pe jumătate.*

Dacă ești strein, reclami la ambasada Franței sau la Peking, iar dacă ești român, poftim de reclamă d-lui *Ministru al Domeniilor*, contra mișeliei corsarului de Ciocoiu!

Aceasta e reforma făcută în Ministerul Domeniilor.

Poate reforma d-lui Fleva să aibă și părți bune, cu privire la *Agricultură, Comerț și Industrie*, părți pe care noi nu le-am cultivat, dar în cea-ce privește *Domeniile*, sunt un fiasco complet și cumplit în unele branșe.

În cea-ce privește *cestia domeniială din Dobrogea*, iată cum încheiam o serie de cinci articole, relative la *reorganizarea Ministerului Domeniilor*, pe care le-am scris grămadite, de zorul venirii în Constanța a d-lui ministru al Domeniilor An. Stolojan, la alergările de

cal și expoziția de vite din 8 Septembrie anul 1897, și pe cari le-am făcut să parvie tuturor factorilor principali din acel minister, prezenți la solemnitate cu d-l ministru, și prefectul județului, și despre cari a luat notă foarte măgulitoare *Amicul Agricultorului*, o revistă economică oficială pe acea vreme.

Lăsăm să urmeze acest articol, pentru că e încă de actualitate, și spre a se vedea încă odată cât de cu temeiu sesizam chestiunile, dar cât de infructuoase ne-au rămas toate zăvăturile, până la venirea în capul județului a actualului prefect d-l Scarlat Vărnăv, care a pătruns atât de adânc aceste chestiuni de Stat și făcut prin munca sa stăruitoare și convingătoare de mai bine de șase luni de zile să se înființeze acum *Administrația Domeniilor din Dobrogea*, de atâtea ori în zadar cerută de noi până acum.

Eată acel articol din Constanța de la 7 Sept. 1897:

Reorganizarea Ministerului Domeniilor

Înființarea unei direcțiuni dobrogece

Cestiunea atribuțiunilor ce ar avea un director al bunurilor din Dobrogea putând fi studiată și mai târziu, să complectăm cele ce avem de zis asupra necesității creării acestei funcțiuni.

Am dis altă dată că, Ministerul Domeniilor este rostul unde se îmbină toate interesele materiale ale Statului Român cu direcțiunea lor intelectuală; că el este atelierul unde se urzesc și se țes, unele cu altele, toate interesele: agriculturii, comerțului, industriei, ale domeniilor, pădurilor și minelor, ale apelor minerale, statisticii, ale meseriilor, hotărnicilor, ale viticulturii și pisciculturii, ale creș-

terei vitelor, ale întregii tehnologii agricole și toate afacerile de contencios ale Statului.

Ei bine, peste toate aceste servicii, atât de multe și variu, prin natura lor, este un singur director, responsabil de tot ce se petrece; pe când la Finanee, unde n'au de a face de cât cu rigle și clișeurile învechite, iar la Culte, unde n'au de cât afaceri popești și dascălești, sunt atâția diferiți directori de servicii, lucrând fie-care, independent, pe seama și răspunderea sa.

Cum e cu putință, ca un singur om, fie el chiar d-l Opreșan, activul director actual al aceluși ministru, să cuprindă niște câmpuri de activitate, vecinic în explorațiune, fie-care atât de vast? căci numai directorul are răspunderea situației, — ministrul și secretarul său având alte atribuțiuni — pe când șefii de secție și diferiții inspectori nu au nici o răspundere.

Cum pot merge afacerile acestor diferite servicii, în toată țara, ele fiind centralizate, în București, în mâinile unui singur om?

Că descentralizarea serviciului aduce roade, observese cum merg lucrurile în Ministerele de Lucrări Publice, de Resbel și Justiție, în opoziție de cele ale Ministerului de Domenii și Culte, unde afacerile sunt concentrate numai la ministru — unde imbulzela afacerilor merge până la băteaia între suie a escaladatorilor de trepte; iar că specializarea acestor servicii aduce foloase, să cităm exemple din înseși afacerile Ministerului Domeniilor.

D-l Ministru n'are de cât să compare niște cifre din registre: cât au produs, ca venit, pământurile Statului din Dobrogea, prisoasele, căutate în regie de percepători înainte de 1890, și cât au produs ele pe anii după 1890, căutate de agenții domeniilor? Nu putem dispune în acest moment, de cifre, dar știm pozitiv că ele s'au îndoit aproape, chiar în anul ce urma; — se înțelege, d-l Ministru va face să se scază din acele prisoase terenurile vindute în campania din urmă, la fie care sat.

Cerceteze d-l Ministru, cum funcționează serviciile despărțite al minelor și apelor minerale; cât produceau carierele, pescăriile, înainte, și cât produc acum, după specializarea acelor servicii? Suntem siguri că va găsi aceiași situație, favorabilă sistemului de împărțirea și descentralizarea serviciilor.

De sigur, un funcționar superior, rezident în Dobrogea, accesibil tuturor transacțiilor, ar arenda mai bine decile de mii de bunuri mărunte, loturi deposedate și prisoase de cât cum o pot face isprăvniciei actuali; — gardșilor forestieri ajungându-le facerea contractelor domeniiale agricole, în triplu exemplar fie-care, cele pentru închirierea e-caretelor, verificarea tarlalelor, număratoarea vitelor, plus atribuțiunile *acceso-*

rii de paza și administrarea pădurilor și împăduririlor, a carierilor și stufăriiilor și toate câte mai trăsnească prin cap diferitelor servicii ale labirintului domeniial, fiind abia câte unul la câte două plăși.

Un detaliu: grădinile de zarzavaturi, viile, se închiriază numai pe câte un an. Care e viticultorul nebun, să ia cu chirie o paragină de vie, în asemenea condiții? cât poate da un amator pentru o instalație de grădinărie pe termen numai de un an?

Clienții Statului din Dobrogea, pentru tarlale, pentru terenuri infundate, pentru loturi mici, pentru vii, mori, grădini, livezi, case și multe alte felurite bunuri mărunte de închiriat, nu sunt nici oamenii licitațiilor, nici ai drumurilor la București. E nevoie ca d-l Ministru să vie la ei; și aceasta o face ori-ce gospodar care își înțelege interesele.

Pentru o moșie de 2-3000 pogoane Statul are dincolo de Dunăre o armată întreagă de slujbași, iar pentru atâtea bunuri ale sale, împrăștiate pe toată suprafața Dobrogei, Secția domeniială nu s'a îndurat să numească până acum un registrator, ci umblă cu cârpele. Cum i-a fost plata, așa și răsplată; Statul a pierdut și pierde enorm de mult din nepriceperea intereselor sale.

Am promis în numărul trecut că ne vom ocupa astăzi de atribuțiunile ce s'ar putea da directorului ce s'ar putea numi în Dobrogea. Lăsăm pentru mai târziu aceste atribuțiuni, cari răsar dealmintrelea, din espunerea făcută până acum, și insistăm numai asupra situației, care e deplorabilă, doar vom face convingerea d-lui Ministru că e neapărată trebuința ca locuitorii să aibă cu cine se înțelege pe loc, în daraveri domeniiale; e absolut necesar ca Ministerul să fie bine informat asupra tuturor împrejurărilor locale, spre a se putea orienta asupra tot ce mai e de făcut pe viitor.

Că cei din București habar n'au de starea lucrurilor în Dobrogea este că se vorbește mereu de colonizarea acestei provincii cu italienii din Italia de Nord; pe când Statul nu mai posedă în Dobrogea nici o masă de pământ, pe care ar putea stabili 50 familii agricole.

Treaba Statului este: ce e de făcut cu decile de mii de loturi mici și prisoase, împrăștiate pe toată suprafața Dobrogei, amestecate cu proprietățile altor locuitori?

Ministerul Domeniilor, pentru a scăpa de incomoditatea administrării lor în regie, a început ale scoate în licitație; ele vor fi cumpărate negreșit de proprietarii mari și mijlocii, din acele sate. La atâta i-a tăiat capul pe biurocrații din acel ministru.

Întrebarea e: bine face d-l Ministru aprobând această dispozițiune:

S'a gândit, vre-odată, cine-va, să facă un referat Ministerului, că cu acest mij-

loc se pustiesc satele, deja destul de subțiate? sau dacă s'a făcut l'a cetit *Ministrul țerei*, iar nu al particularilor din localitate? Ne îndoim că Ministrul, știind ce face, ar fi aprobat o asemenea deciziune.

Dobrogea are atâta pământ arabil și surse de traiu, că ar putea hrăni un milion de locuitori, iar nu un sfert cât are acum. Ast-fel fiind, și pe când sunt încă decile de mii de familii române, care n'au pământul strict necesar pentru esistență, — și nu e în țară nici o industrie — este o mare greșală social-economică de a se vinde tot pământul la latifundiari, căci se dă naștere la cea mai neagră dintre mizerii, proletariatul agricol. Folosul Statului este numai de câți-va mizerabili de lei, ce, eventual, ar putea prinde mai mult din vânzarea prin licitație a loturilor deposedate, în locul prețurilor ficse de astăzi, pe care Ministrul le poate urca, dacă urmărește numai bani.

Este această vânzare o prevedere a omului de stat?

Tot terenul cultivabil al Dobrogei este cadastrat, planurile parcelelor depuse în triplu exemplar la ministru, prefectură și comună, cum nu le are nici un sat din țara românească; — care e zorul, să se vândă parcelele de loturi, toate cu acces la drumurile de exploatare și divizionare, și să nu se dea celor ce n'au — Românilor, ce continuă a veni din țară, de peste hotare, milițienilor și însurățeilor de mâine și poimâine ai Dobrogei?

Nimic nu împiedică pe Ministrul Domeniilor a procedea la aceste vânzări chiar de mâine înainte. De ce nu o face, ci vinde pământul la cei ce au peste suficient? N'au nici un rost aceste vânzări. Aceasta dovedește numai că în Ministerul Domeniilor nu e nimenea care să se ocupe cu asemenea... nimicuri.

Dar în chestia deposedărilor celor ce contra legei, fără drept, au isbutit a cumpăra pământ de la Stat? căci totuși se va întreprinde odată această revizuire, dacă nu s'a întreprins de prefectul actual? Cine va statua asupra fie-cărei împrejurări în parte, care poate angaja pe Stat în cine știe câte procese? Socotim că această atribuție n'a putea fi lăsată, și aceasta agenților forestierii inferiori, și că e nevoie ca d-l ministru să îndrepte această însărcinare, extrem de delicată, unui funcționar superior, serios și competent a duce lucrul la bun sfârșit.

Departe de a vinde pământurile ce revin statului din deposedări și emigrări, omenii serioși care se ocup de viitorul acestei provincii au găsit cu cale să propună ca Statul să cumpere pe seama sa loturile mari ce se vând meșteșugit la tribunal (spre a se face proprietatea uninominală). Dacă ideea e admisibilă, și ar trebui să fie, e nevoie ca și pentru aceste aquisițiuni să fie un funcționar cunoscător și conștient în localitate.

Aceste sunt considerațiunile generale

ce am putut înșira, în susținerea propunerii de a se înființa un directorat al bunurilor în Dobrogea. Lectorul să bine-voiască a le primi așa, după cum le-am putut formula, fără formă și sistem, fiind zoriți. Încă odată, de venirea d-lui ministru la expoziția de vite și a lergărilor de cai de mâine, știut fiind că totul se uită în urmă.

Că n'am precizat pe nicăiri, nimic, deși ne stau date suficiente la dispoziție, spre a ilustra cu fapte tot ce am avansat, este că nu vrem de loc ca acest studiu să aibă cusurul subiectivității.

Noi n'avem cu nimeni nimica de împărțit, nici pe nimenea de servit, afară de *interesele dobrogene* și ale *Românilor*, singura deviză căreia ne-am angajat a servi.

P. Grigorescu.

VIZITA EPISCOPALĂ

După cum am anunțat în numărul trecut, Prea Sfințitul Episcop al Dunării de jos, Pimen, a făcut prima vizită canonică județului nostru.

Eminența Sa, însoțit de suita episcopală și de protoiereul județului, a sosit Sâmbăta trecută la Cerna-Voda unde a fost întâmpinat de d-l prefect și unde după serviciul divin, a rămas peste noapte.

A doua zi Duminică, S'a dus la Seimenii mari, unde, în asistența d-lui prefect Scarlat Vârnav și a primarului Constanței, d-nul Christea Georgescu, a capilor autorităților din Medgidia și Cerna Voda, cu d-l comandant al batalionului de vânători și toți d-nii ofițeri din garnizoana Cerna-Vodei încongiurați de toți primarii și consilierii comunelor vecine cu toți notabilii de prin sate, o lume imensă, a oficiat Sfințirea Bisericii noi construite acolo, ținând la urmă o predică de ocazie, după care toată asistența s'a strâns la masa comună anume pregătită pentru invitați.

Eminența Sa părea foarte afectat, mulțumit de primirea strălucită ce i s'a făcut, împărțind tuturor Inalta Sa bine-cuvântare și vorbind cu toți ce i se presenta cu cea mai plăcută voioșie.

De la Seimenii mari, cortegiul, format din o sumă de trăsură în fruntea cărora stetea Eminența

Sa cu d-l prefect, a pornit spre Seimenii mici, unde a vorbit frunțașilor și poporului adunat, îndemnându-l la sacrificii spre a termina biserica începută acolo de mai mult timp, lucrare la care cu bine-cuvântarea Inaltului Prelat s'a angajat cu toții din sat.

De aci cortegiul a pornit spre Tașpunar, unde s'a oprit la școala și casa de rugăciuni de acolo, îndemnând pe poporenii la zidirea unei biserici.

La Tortoman, asemenea Em. Sa S'a oprit la biserică unde s'a oficiat un mic serviciu divin, la Primărie și la școală, admirând frumosul sat care acum câți-va ani, s'a spus Em. Sale, era compus numai din câte-va bordece tătărești.

De aci cortegiul a pornit spre Medgidia, oprindu-se la biserică, iar după serviciul divin, Em. Sa a vizitat școlile din oraș.

Em. Sa a rămas noaptea în Medgidie, iar a doua zi a vizitat mai multe comune din plasa Medgidia, spre Carabacă și Cazil Murat, ca Adamelisi, Pesteră, Enigea, Chioseler, de unde Sa înapoiat prin Copadin la Murfatlar și de aci la Constanța, unde a sosit Marți la orele 1 și 40 m. descinzând la gară, în mijlocul reprezentanților tuturor autorităților civile și militare, în cap cu d-nul General Năsturel, sosit cu același tren.

Em. Sa a tras la Hotel Carol împreună cu întreaga suită, după serviciul divin de la Catedrală și vizitarea bisericii greacă și bulgare.

A doua zi, 23 Aprilie, ziua Sf. Gheorghe, Em. Sa a oficiat Sf. Liturghie în biserica Catedrală, biserica fiind arhiplină de lume, a ținut o prea frumoasă predică asupra însemnătății sârbătoarei și Sf. Gheorghe, ca mucenic și ostaș.

După amiazi Pr. Sfințitul Episcop a făcut câte-va vizite în oraș.

A doua zi, aniversarea M. S. Reginei și a miciei Principese Elisabeta, Em. Sa a oficiat în Catedrală *Tedeumul* de ocazie, în mijlocul capilor autorităților și corpului diplomatic, biserica fiind înțesată de lume, cu toate doamnele din elita societății Constanțene.

După amiazi Em. Sa însoțit de suită, a făcut o excursiune pe mare, cu vaporul Sulina, până aproape de Mangalia; iar în dimineața zilei de Joi a vizitat, însoțit de d-l prefect, câte-va împrejurimi, între care școala în construcție din Anadolkiol, după care a luat dejunul la Hotel Carol cu d-nii prefect Vârnav și Christea Georgescu, primarul orașului cărora le-a mulțumit de frumoasa primire ce i-a fost făcută.

Em. Sa a plecat cu trenul la orele 2 și 40, după ce, pe peron, în fața tuturor autorităților, a mulțumit încă odată d-lui primar pentru frumoasa primire făcută în oraș, iar d-lui prefect Vârnav pe care l'a salutat cu cea mai călduroasă afecțiune, pentru impresiunile frumoase cu care pleacă din județ, exprimându-și cu glas destul de sonor auzit de toți asistenții, *respectul și admirațiunea sa*, pentru zelul și activitatea cu care lucrează în toate direcțiunile promovării intereselor publice.

Prea Sfințitul Episcop a avansat în ziua de Sf. Gheorghe pe Părintele N. Paveliu din localitate la gradul de *econom*, iar pe părintele Ioan I. Ioachim din Chioseler, la gradul de *sachelar*.

Reîntors în Galați Inaltul Prelat a adresat d-lui prefect Vârnav următoarea telegramă de mulțumire:

D-lui Scarlat Vârnav,

Prefect al Județului Constanța

Reîntors la reședință de la vizita episcopală din județul și capitala Constanța, unde ma-ți primit cu cea mai mare bună-voință și ma-ți însoțit fără oboseală peste tot, mă grăbesc a vă exprima a mea admirațiune de modul foarte priceput, cum conduceți toate afacerile județului, și cum sciți a încălzi inimile populațiunii pentru iubirea de țară.

Pimen

Episcop al Dunării de jos.

D-l Primar a primit o asemenea telegramă de mulțumire din partea Inaltului Prelat mulțumindu-l pentru buna primire ce i s'a făcut.

Informațiuni

Doamna Vărnăv, soția prefectului nostru, și mai multe doamne din Constanța, profitând de ocaziunea zilei onomastice a M. S. Reginei pentru a trimite expresiunea sentimentelor lor de iubire și devotament Scumpel noastre Suverane; M. S. a bine-voit a mulțumi prin următoarea telegramă:

D-na A. Vărnăv

Constanța

Majestatea Sa mă însăreținează a vă aduce cele mai vii mulțumiri și vă roagă a le transmite tuturor doamnelor semnatoare ale depeșei de felicitare ce l-ați adresat.

Oliga Mavrojeny.

D-l Ministru de Finance Emil Costinescu cu familia d-sale a sosit Marți seara în orașul nostru, trăgând la hotelul francez, unde a stat două zile, după care s'a înapoiat la București.

Asemenea a sosit în aceeași zi d-l Bibicescu cu doamna, spre a petrece aci câte-va zile.

Duminica trecută a avut loc în București solemnitatea inaugurării statuei marelui patriot C. A. Rosetti, așezată la întretăierea Bulvardului Carol cu strada Teilor, în asistența, din tribuna anume construită și frumos împodobită, a d-lor miniștrii, a d-lor membri ai biurourilor Camerei și Senatului, a d-lor membri ai Academiei Române și a reprezentanților diferitelor autorități, și membrilor familiei și ai Comitetului pentru ridicarea statuei, a membrilor Camerei de Comerț din București și delegaților din județe.

Imprejurul Statuei erau coroanele depuse de diferitele autorități, instituții, societăți și corporațiuni din București, în frunte cu o coroană de flori naturale a M. S. Regelui, toate care de care mai frumoasă.

După serviciul divin, pentru sfințirea apei, oficiat de vicarul Mitropoliei, Arhiepiscopul Nifon, s'a desvelit statua, turnată în bronz și reprezentând pe C. A. Rosetti gânditor, stând pe un fotoliu ținând în mâna dreaptă un condei și în mâna stângă ziarul *Românul*, al cărui fondator a fost C. A. Rosetti.

Statua poartă următoarele inscripțiuni pe cele patru laturi: C. A. Rosetti 1816—1885; 24 Ianuarie 1859; 9 Mai 1877 și pe a patra parte: *Ridicat prin subscripție națională 1903.*

Au rostit discursuri d-nii: C. Nacu, în numele comitetului organizator pentru ridicarea monumentului; D-l D. A. Sturdza în nu-

mele guvernului; d-l M. Pherichide în numele Camerei Deputaților și Senatului; d-l Dim. Olănescu în numele Academiei Române; d-nul Gh. Asan în numele Camerei de Comerț din Capitală; d-l I. G. Bibicescu ca publicist fost colaborator al lui C. A. Rosetti la ziarul *Românul* și la fine d-l C. F. Robescu, primarul Capitalei pentru luarea în primire a Statuei marelui patriot.

C. A. Rosetti a fost părintele *Democrației române* și a luat parte principală la toate evenimentele mari ale renașterii Patriei Române, murind fericit, după ce a vădut complectă Neatârănare a țării; aceste au reeșit din toate frumoșele discursuri rostite la statua acestui mare patriot.

Toate societățile și corporațiunile din București erau reprezentate prin toți membrii lor cu stégurile și emblemele fie-căreia, defilând în corpore împreună cu studenții a cător-va școli secundare și superioare din București.

Ca delegați din județul nostru au asistat d-l P. Grigorescu, consilier comunal, din Constanța și d-l Greceanu din Cernavoda.

Miercuri 23 Aprilie fiind aniversarea zilei onomastice a M. S. Regelui George al Greciei, s'a oficiat la biserica greacă din Constanța un Tedeum de către Sf. S. Archimandritul Pausios, în asistența d-ului Consul grec, distinsul tiner diplomat d-l Capsambelis, a tuturor d-lor reprezentanți ai puterilor străine din Constanța și a d-lor general Năsturel, comandantul Diviziei, a d-lui Scarlat Vărnăv, prefectul județului și a d-lui Christea Georgescu, primarul orașului, și a întregii elite a societății grece din Constanța. După serviciul divin a avut loc o prea frumoasă recepțiune la consulat, unde s'au primit felicitările tuturor persoanelor distinse din oraș și a întregii colonii, tot timpul cântând muzica regimentului 34 din Constanța.

D-l prefect a cerut Ministerului Lucrărilor publice punerea în posesie a județului pe grădina Belvedere, conform legii promulgată, după care se va începe imediat primele lucrări pentru construirea în regie a palatului administrativ și de justiție.

Măine e licitația la Primăria de Constanța pentru concesiunile aducerii apei și iluminatului electric. — Am spus că pentru cazul că nu s'ar prezenta concurenți

pentru apă, este o soluție gata, de mult îngrijită.

Apa se va aduce de Dir. C. F. la anumite puncte în oraș, de unde Primăria o va putea distribui după trebuință în ori-care direcție.

Vom da detalii mai multe în numărul viitor.

Joi 24 curent a avut loc cununia religioasă în București a gentilei d-soare *Aneta Bărbulescu*, fiică a D-nei și D-ului D. Bărbulescu din Constanța, cu d-l Maior *Alexandru Cratero*.

Sincerile noastre felicitări tinerilor căsătoriți.

Pentru Dobrogea. — Confratele *Dobrogea* din Tulcea, drept răspuns la cererea noastră de reparațiune formulată în numărul nostru penultim, scrie că iea act de explicațiunile (?) date și declară incidentul închis întru cât nu urmărim, închee confratele, Moartea păcătosului ci îndreptarea lui.

La alte întrebări nevoind să răspundă, mulțumim confratelui măcar de această grație creștinească.

În schimb vă lăsăm și noi în pace pe patroni, pe șefii biurourilor de avocatură din stradele Babadagh No. 116 și Elisabeta colț cu str. Babadagh, să acapareze toate procesele la județ și comună, cu toată incompatibilitatea ce ar exista între funcțiunea de avocat al Statului și ziarist militant, și între aceea de ajutor de primar, avocat public, și poate și gazetar.

Când confratele se va desmeteci din vârtejul cumului, trăind pe socoteala sa măcar 12 ani, va fi poate mai puțin îngînat.

Rubrica celor răi platnici

Conform prevenirei din numărul precedent începem a publica numele celor ce le-am suspendat trimiterea foaii pentru neplata abonamentelor întârziate, de atâtea ori în zadar cerute, de la anul 1897 și până acum.

Iată pe cei mai vechi din plasa Hârșova, unde n'avem de cât un singur abonat în curent cu plata, pe Fr. Oancea, și căror-are aducem mulțumirea noastră de recunoștință.

Între cei mai vechi răi platnici, trebuie să facem onoarea ca mai vechi d-lui *Dușu R. Papuc*, care a înșelat și *Gazeta Transilvaniei* câți-va ani; după aceea pe d-nii *Niculăe Mușoiu* care ne e dator de la 1 Aprilie 1899 și până acum; *Petrache Ionescu* din Saraiu, de la 1 Aprilie 1898; *Vasile Ionescu* din Calfa idem; *Gh. Zamfir* și *Cosma Mihale* din Dăeni de la 1 Iulie 1899; *N. Iuga Tudoran* și *V. Tomescu* din Șiriu de la 1 Aprilie 1897; celor-rați câți-va abonati în toată plasa, continuăm a le mai servi foaia, în speranța achitărei. Vom continua.